

2025年12月15日 星期一 责编 叶红 版式 罗梅 校对 汪智博



四川“十五五”新画卷，邀您共“点染”

□刘志杰 成博 边钰

成都兴隆湖上正在进行水上运动。图据新华社客户端

T.A NEW
天府新视界

不知不觉，锦绣天府，“渐变”中铺展新画卷。

指尖上多彩的柔性屏、家门口的公园绿地、摆上全国餐桌的“川字号”农产品……五年，四川给梦想上色，用“高光”点亮生活。

“天府之国，真是一个好地方。”习近平总书记亲自擘画新时代四川新画卷。过去五年，习近平总书记多次亲临四川视察指导，“两高地两基地一屏障”的使命任务、“尽快成为带动西部高质量发展的重要增长极和新的动力源”的殷殷嘱托，是对四川中国式现代化之路的清晰领航，连接着天府之国万千气象的底色与气韵。

如今，随着“十五五”规划建议出台，四川“画卷”又上新。谁持彩练当空舞？沿着蓝图继续开笔，新的梦想，待你我点染着色。



成都彭州万亩高标准农田小麦收获场景。杨博 摄

创新·“活力橙”

“活力橙”，是创新、新质，是一种更高效率、不知疲倦的“新动能”。“在推进科技创新和科技成果转化上同时发力”，沿着总书记指引的方向，四川依靠科技创新实现动力变革和动能转换，才有了“有志者事竟成(橙)”的发展亮色。

这抹“活力橙”，藏在科学城、实验室的不眠灯光里。在甘孜，高海拔宇宙线观测站“拉索”取得多项突破性科学成果；在凉山，世界最深的中国锦屏地下实验室，诞生50余项国际领先研究成果；在成都，转化医学国家重大科技基础设施把生物治疗成果从基础研究到临床应用的时间缩短30%到50%……一系列高能级实验室，成为四川吸引和集聚顶尖人才、开展前沿基础研究、关键技术攻关和重大科技成果转化的核心力量；“建设国家大科学装置集群”“深入实施基础研究十年行动计划”等规划，也写进了“十五五”蓝图中，奠定未来五年创新的基色。

这抹“活力橙”，藏于生产线一个个“隐形冠军”中。国内首台完全自主知识产权的F级50兆瓦重型燃气轮机开启工程应用，首款TROP2国产抗体偶联药物获批上市，国内首台有望“秒杀”癌细胞的e-Flash放疗设备进入临床试验……这些“四川造”新产品，正切实改变我们的生活。当科技创新和产业深度融合，“1+N”中试研发平台体系中的410家中试平台，



成都高新区已聚集一批低空经济企业，并形成了一批应用场景。

图据成都高新区市场监管局



长虹中玖闪光FLASH放疗设备。

图据长虹集团

不知疲倦地孵化着“创新”彩蛋。“优化‘线上科创通+线下科创岛’服务模式”“深入推进‘双向揭榜挂帅’”“校(院所)企双进·找矿挖宝”等规划，让我们看见了四川正进一步发挥高等教育资源富集、大院大所多的优势，把论文写在大地上，转化到生活中。

产业·“澎湃蓝”

四川的产业画卷，正被“澎湃蓝”所浸染。沿着习近平总书记作出的“在建设现代化产业体系上精准发力”的重要部署，四川驶向浩瀚的“产业蓝海”。

“澎湃蓝”，澎湃于工业强省“压舱石”。走进宜宾的智能工厂，机械臂精准舞动，一辆辆崭新的“四川造”新能源汽车从这里下线。世界显示产业创新发展大会连续四年花落成都，国家超高清视频创新中心布局四川，从芯片到显示屏的“蓝色生态圈”正在构建。“十五五”的四川，在深入推进制造业“智改数转”行动和人工智能赋能新型工业化行动中，在推进重点产业建圈强链中，“工业大省挑

大梁”，迎来现代化产业体系新机遇。

“澎湃蓝”，澎湃于未来产业“新风帆”。你敢想象吗？下班遛着机器狗，周末没事儿“打飞的”的时代，已在四川悄然到来。四川不仅举办了世界科幻大会，更将奇思妙想转化为现实生产力。无论是全面实施“人工智能+”行动，还是聚焦第六代移动通信、量子科技、生物制造、氢能和核聚变能、深空深地、脑机接口、具身智能、前沿半导体等未来产业，象征无限未来的蓝色，必将赋能各行各业。

“澎湃蓝”，还需要要素齐备的“航行图”。它是四通八达的交通网，是算力奔腾的数据中心，是源源不断的人才活水。“十五五”画卷展开，明确加快建设网络强省数字四川、构建现代化基础设施体系，这意味着，未来四川产业发展的要素流通会更加顺畅，“四川造”货物将更方便地走向世界。

粮仓·“丰收黄”

“丰收黄”，是四川大地最温暖、最厚重的底色，是习近平总书记“在推进乡村振兴上全面发力”“打造新时代更高水平的‘天府粮仓’”殷殷嘱托下的四川答卷。

“丰收黄”里，是端稳饭碗的“底气”。全省粮食产量连续五年稳定在700亿斤以上，今年预计将冲上730亿斤历史新高。未来五年，在“良田、良种、良机、良法”协同发力下，“天府粮仓”还将迎来更多刷新纪录的大丰收。

“丰收黄”里，是舌尖上的“惊喜”。“十五五”期间，通过加速发展现代农业，更多过去依靠进口的高价农产品，将在巴山蜀水间落地生根，通过本地化的养殖与生产，进入四川人的日常饮食清单。

“丰收黄”里，是产业链上的“功夫”。未来五年，四川将着力提升畜牧、粮油、蔬菜、水果、茶叶、林竹等产业链的规模和竞争力，农业生产供应链、精深加工链、品牌价值链“三链同构”，争取培育越来越多的行业冠军，农业高大上、老乡更有钱。

据“天府新视界”微信公众号